

# Diario de Burgos

Año XLVI. Núm. 19.237-Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Martes 15 de Diciembre de 1936

## Brillante operación de nuestras tropas en la zona de Boadilla del Monte

### Comunicados oficiales

#### Del cuartel general del generalísimo

Boletín de información con las noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veinte horas del día 14 de Diciembre de 1936.

**EJERCITO DEL NORTE.**—Quinta División: Sin novedad. Sexta División: Frente de Vizcaya, fuego de fusil y cañón. Frente Norte de Alava, sin novedad. En el frente de Santander, ataque del enemigo en Quintanilla Escalada, que no sólo fué rechazado por nuestras fuerzas, sino que éstas llevaron a cabo la persecución del enemigo, del que cogieron cuarenta muertos y veintitrés prisioneros, asegurando éstos que pasa de setenta el número de muertos retirados y de cien el de los heridos.

Séptima División: Cañoneo en la Sierra. En el frente Sur de Madrid, se ha llevado a cabo una reafirmación del frente, expulsando de la zona de Boadilla del Monte, partidas enemigas.

Octava División: Sin novedad.

División de Soría: Sin novedad.

**EJERCITO DEL SUR.**—En Andalucía, nuestras fuerzas han batido unas pequeñas concentraciones enemigas delante de nuestras posiciones, rectificando la línea de vanguardia.

Salamanca 14 de Diciembre de 1936.—De orden de S. E.: El coronel jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

#### Del Ejército del Norte

Situación general a las veintuna horas del día 14 de Diciembre de 1936. La actividad desplegada por el enemigo durante la jornada de hoy, se ha reducido a presionar, si bien con menor intensidad que en días anteriores, en nuestra posición de Villarcayo (Alava) y a hostilizar el subsector Oeste del frente de Burgos, siendo rechazado por nuestras fuerzas, que, en un violento contraataque, le castigaron duramente, teniendo que dejar en nuestro poder cuarenta muertos y veintitrés prisioneros. La intensidad enemiga en los demás sectores del frente fué menor, limitándose a ligero tiroteo y fuego de cañón, sin consecuencias.

Su aviación actuó sobre Calatayud, también sin consecuencias. Nuestras fuerzas han actuado en el día de hoy, además, sobre el frente de Madrid, ocupando, sin gran resistencia, Boadilla del Monte.

En el frente de Sigüenza, se realizaron reconocimientos por nuestra Caballería, sobre la zona E. del Tajuña, sin novedad.

Nuestra aviación actuó en el frente de Alava. Se han pasado hoy a nuestras líneas, procedentes del campo enemigo, seis soldados y nueve guardias civiles, en el frente Norte de Burgos y tres soldados en el frente de Alava.

La situación general, en su aspecto de conjunto, continúa sin modificación. Avila 14 de Diciembre de 1936.—El coronel jefe de Estado Mayor, FERNANDO MORENO CALDERON.

### La humanitaria misión de la Cruz Roja

Deseosa la Cruz Roja Internacional de facilitar por todos los medios a su alcance el cumplimiento de su misión humanitaria, aparta del Dr. Junod, delegado general para España, ha enviado tres más para que actúen en la zona ocupada por el Gobierno nacional.

Mr. de Pourtales, en sustitución de Mr. Broccard, que colaborará en Burgos con el presidente de la Cruz Roja Nacional, excelentísimo señor conde de Vellano.

El Dr. Schumacher, que actuará en Sevilla.

Y el señor Vourvoisier, que lo hará en San Sebastián.

Próximamente llegará otro a Zaragoza, y, entretanto, cuantas personas desearan informes deberán dirigirse a nombre de Mr. Pourtales, los de las provincias de Burgos, Logroño, Soría, Segovia, Avila, Salamanca, Zamora, Valladolid, Palencia y León.

A nombre de Mr. Schumacher, los de las provincias de Sevilla, Cáceres, Badajoz, Toledo, Huelva, Córdoba y demás del Sur de España y Marruecos Español.

Al delegado de la Cruz Roja Internacional en Zaragoza, los de Zaragoza, Huesca y Teruel, y hasta que funcione esta Delegación, los de estas provincias deberán dirigirse a San Sebastián.

Y al señor Couvoisier, los de las provincias de Guipúzcoa, Navarra, Alava y Vizcaya, e interinamente los de Zaragoza, Huesca y Teruel, hasta que funcione la Delegación de Zaragoza.

### Notas militares

#### ASCENSOS

Se confiere el ascenso inmediato a los siguientes jefes y oficiales: Estado Mayor.—Comandante, don José Vidal Colmena, de la sexta División orgánica.

Infantería.—Tenientes coroneles, don Lorenzo Fernández Yáñez, del ministerio de la Guerra y en comisión en la Secretaría de Guerra, y don Octavio López del Castillo y Crespo, de la Caja de Recluta de Burgos número 36.

Comandantes, don Fausto Bañares Gil, del Estado Mayor Central, agregado a la Secretaría de Guerra.

Don José Sotelo García y don Manuel Prieto Madusa, ayudantes del general Alvarez Arenas.

Capitanes, don Eugenio López-Echave Sustaeta, del regimiento de San Marcial, número 22.

Don Luis Moral Movilla, del mismo.

Tenientes, don Pedro Martínez Miñón, del mismo.

Don Francisco Rodríguez Garriga, del mismo.

Don Leto Martín Nieto, del mismo.

Caballería.—Comandante, don Gregorio Martín Dorado, del regimiento Español número 5.

Otro, don Dámaso Sanz Martín, del regimiento Villarrobledo número 1.

Intendencia.—Comandante, don Manuel López Pardo, de la Intendencia Militar de la sexta División.

Teniente, don Luis Pérez Iñigo Angulo, del parque de Intendencia de Burgos.

Sanidad Militar.—Teniente coronel, don Luis Rubio Janini, director del Hospital Militar de Burgos y secretario de la Inspección general de Sanidad Militar.

Comandantes, don Antonio Vallejo Najera, de la Academia de Sanidad Militar y Secretaría de Guerra.

Don Tomás López Mata, de la Jefatura de Sanidad Militar de la sexta División.

Don Gustavo Martínez Manrique, del Hospital Militar de Burgos.

#### CURSOS

Se convoca un segundo curso de tripulantes de avión de guerra, siendo 40 el número de plazas a cubrir.

Para optar al mismo, es necesario tener de 18 a 25 años, ser soltero y estar en posesión de algún título universitario.

Las instancias se dirigirán al excelentísimo señor general jefe del Aire (Salamanca).

El plazo de admisión termina el 20 del corriente.

### Cruzada contra el frío

#### OFICINA CENTRAL

Recaudado en el día de hoy 10.621,60 Pesetas  
Idem en días anteriores 464,986

Total 11.086,586  
Burgos 14 de Diciembre de 1936.

### Suscripciones patrióticas

Por falta de espacio nos vemos imposibilitados de publicar los nombres de los donantes.

**PARA EL AVION "BURGOS"**  
Se han recaudado en el día de hoy 113 pesetas y asciende el total a 506.538,30 pesetas.

**PARA LA SUSCRIPCION NACIONAL**  
Se han recaudado en el Ayuntamiento 50 pesetas.

**PARA EL AGUINALDO DEL SOLDADO**  
Con la lista remitida por el Ayuntamiento, asciende el total recaudado a 58.900,50 pesetas.

### Para el aguinaldo del soldado

Iniciada por las alumnas de sexto curso del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos, se ha hecho una colecta con objeto de que los fondos recaudados, sirvan para disminuir algo las penalidades de la guerra durante las próximas fiestas de Navidad a los valientes muchachos que luchan por Dios y por la Patria, en los frentes de batalla.

Las muchachas estudiantes de todos los cursos, han acogido con entusiasmo esta proposición y, privándose de sus caprichos, han recaudado 593 pesetas, y no es el valor material el único que esta cantidad representa; es también el trabajo personal de muchas de las donantes, que han puesto todo su interés en lograr el mayor éxito de la colecta.

Peró esto y más haremos si España lo pide. Su mandato es obligatorio para todos los españoles.

En la relación publicada ayer, figuraba don Amando Vallejo con la cantidad de cinco pesetas, siendo así que debía figurar con veinte, correspondiendo a él las cinco al niño Ignacio Vallejo.

### GOBIERNO CIVIL

#### VISITAS

El señor gobernador civil ha recibido, en el día de hoy las siguientes: Presidente de la Diputación; don Carlos Gascuñana, ingeniero industrial; señor alcalde de Villarcayo y una representación de la Sociedad «Obras y Construcciones Ormaeche».

### Sindicato Español Universitario

Secretaría provincial.-Burgos

Se ordena a todos los camaradas afiliados a este Sindicato antes del 19 de Julio y que se encuentren en Burgos, que acudan a una junta sindical, que se celebrará el jueves, día 17 del corriente, a las once en punto, en nuestro domicilio social, Cuartel de F. E., segundo piso de la Jefatura Provincial.

Dado el interés de los asuntos a tratar se les encarece la más puntual asistencia.

Burgos 13 del 12 del 36.—El secretario provincial.

### Comité de Moneda Extranjera

Cambios oficiales facilitados por el Comité de Moneda Extranjera, para el día 15 de Diciembre de 1936:

#### CAMBIOS DE COMPRA

Divisas procedentes de exportaciones

Francos ..... 39,95  
Libras ..... 42,00  
Dólares ..... 8,57  
Liras ..... 45,15

Francos suizos ..... 107,00  
Reichsmark ..... 3,44  
Belgas ..... 145,00  
Florines ..... 4,66

Escudos ..... 38,10  
Peso m/1 ..... 2,50

Coronas checas ..... 30,30  
Coronas suecas ..... 2,17  
Coronas noruegas ..... 2,11  
Coronas danesas ..... 1,87

Divisas importadas voluntaria y definitivamente

Francos ..... 49,95  
Libras ..... 52,50  
Dólares ..... 10,70  
Francos suizos ..... 246,25  
Florines ..... 5,82  
Escudos ..... 47,65  
Peso m/1 ..... 3,125

### Se aprueba definitivamente la Carta municipal

Anoche, a las siete, celebró sesión extraordinaria el excelentísimo Ayuntamiento, en segunda convocatoria, bajo la presidencia del alcalde accidental don Manuel de la Cuesta y con asistencia de los concejales señores Ruera, Pavón, Almedras, Plaza, Moreno, Santamaría, Del Palacio, Villanueva, Moliner, Peralta, Fuentes, Martínez Mate (don Isaac) y Echevarrieta.

El único asunto a tratar era examinar la reclamación que se había presentado contra la Carta Municipal aprobada provisionalmente por la Corporación.

El recurso fué desestimado por unanimidad, estimándose como definitiva la redacción de la Carta, en la forma ya aprobada.

Seguidamente se levantó la sesión, que duró cinco minutos escasos.

### Notas de la Alcaldía

Un espléndido donativo

En el día de hoy, don Alfonso Fierro, en nombre de la Compañía de Fósforos, ha hecho entrega a la Alcaldía de un donativo de dos mil pesetas, para que las invierta en lo que ella estime más conveniente.

### La situación

#### ¿Camisas negras en España?

Hace unos días, las radios rojas daban, alarmadas, la noticia de que en Cádiz y en Algeciras habían desembarcado italianos, que venían a pelear en las filas "fascistas", y denunciaban el hecho, como contrario al pacto de no intervención, firmado en Londres.

No hay, hasta ahora, síntomas.

Es pública, y el Gobierno marxista de Valencia no lo ha negado, la presencia en Madrid de la brigada internacional, compuesta de voluntarios franceses, rusos, checos, belgas y de otros países, con sus generales y oficiales. Algunos han hablado en sus respectivos idiomas, por el micrófono de Unión Radio. ¿Por qué no puede haber en nuestras filas voluntarios italianos y alemanes?

Aquellos han venido a España a defender el comunismo, a ayudar a la implantación del régimen soviético en el extremo occidental de Europa, como punto más favorable para su extensión por el resto del continente.

No invoquemos compromisos de neutralidad, cuando ellos no impiden a Rusia enviar barcos con toda clase de pertrechos de guerra, como los cuatro que ha ce pocos días fueron apresados por nuestros buques de guerra, ni el paso constante de la frontera por voluntarios reclutados públicamente en Francia y que vienen a reforzar a los defensores de Madrid.

Sobre todo, sería el límite de la hipocresía que Francia denunciara la falta de neutralidad de Italia, después que la prensa de toda Europa, ha publicado la carta de Fernando de los Ríos, en que tan al descubierto queda su Gobierno.

Hasta en la Cámara francesa se ha tra-

tado del envío de aviones a 1 y el ministro del Aire, Mr. Cot, bilitado de negarlo, se ha limitado a decir que tal envío se había hecho de firmado el pacto de no interv cuando lo cierto es que el Gobierno francés esperó a que el transporte de y otros elementos de guerra se hiciera, para provocar la constitución de un comité que impidiera a otras naciones ministrarnos a nosotros.

Este temor a la guerra parece ser ha inspirado a Inglaterra y Francia una idea de una mediación entre las beligerantes, para ver de conseguir un armisticio, primero y la terminación de la guerra, después, aunque es dudoso que la han concebido abrigando una esperanza de éxito.

Se necesita un desmoronamiento pleno del estado de cosas en España, la magnitud del problema que se plantea y de la excitación de las pasiones, para que un armisticio sea posible.

Suponemos que la primera com que el general Franco pondría, es de que llegue a dar oídos a tal petición, sería la retirada total de todos extranjeros que con los rojos está chando y la reposición en el Ban España del oro sustraído de sus arcas en los museos y otros edificios de riquezas artísticas que de ellos han arrancadas.

Porque si en España no hubiera desde el principio de la campaña fusil, ni una ametralladora, ni un cañón, la guerra ya estaría terminada y señores humanitaristas de última hora se asustan de los resultados de una propia obra, estarían satisfechos.

### PAGINAS DE LA FALANGE

#### EN EL FRENTE DE VILLARCAYO

Aún siendo todas del mayor mérito, una de las mejores será, sin duda, la escrita con letras de sangre por la centuria de Santander.

Fué allí, a mediados del mes de Septiembre, cuando los citados camaradas se incorporaron a la columna Moliner, y desde entonces su actuación fué siempre tan acertada y valerosa, que en poco tiempo se hizo acreedora a la confianza y estimación de todos.

A los pocos días de su llegada a Villarcayo, la destinaron al pueblo de Loma de Montija, con la misión de prestar guardia en los parapetos de la Punilla y el Blocazo, situados ambos al norte de dicho pueblo y empalmado con la línea de trincheras que pasa por El Crucero y Quintana.

Las dos posiciones primeras están situadas en pequeños altos, quedando entre ellas un pequeño valle batido perfectamente por el fuego de las mismas. En varias ocasiones, el enemigo intentó atravesar nuestras líneas por tal sitio, y en otras tantas se le repelió con grandes descalabros.

Pero fué el día 2 del corriente mes, cuando inició un avance provisto de todas las armas y adelantos bélicos, atacando un número no menor de diez mil, por el sector de El Crucero a Quintana. Más de la mitad lo hicieron por el valle antes mencionado, y allí la Centuria de Santander, por su valentía, su heroísmo y su espíritu de falangistas, detuvo aquella en-

me-ola de salvajes, teniendo en el tiempo que rehazarla a la bayoneta.

Cuando llevaban varias horas y el que en su período álgido, llegaron refuerzos pedidos a Villarcayo; y esos, aún en número enormemente inferior al enemigo, unidos con estos valientes soldados españoles, se realizó una magna envolvente, quedando encerrado dentro de una barrera de fuego más de cuatro mil hombres.

Los prisioneros, el armamento (más de trescientos fusiles, cu ametralladoras, trisecantes, bombas mano, machetes, etc), y los cuatro muertos que dejaron en nuestro poder, hablan por sí solos del castigo infligido a los enemigos de España.

Cuando renació la calma y preguntaron por camaradas distinguidos, se testó que todos, absolutamente todos, con un balazo en el brazo se oían a ser evacuado, hasta el último cargado de la Centuria, todos cumplieron con su deber como manda la Falange, predicando con su actuación, que la vida no es y que todo lo es la Patria.

A nuestro compañero el doctor S. de, enhorabuena por su magnífica actuación, y ante los camaradas Villarcayo, (jefe de la Centuria), Bern Muñoz, Telesforo Aldama, Tomás Muñoz, Justo Fernández, Tomás Mor Ramón, Doval, y Gonzalo Herrero, ya hacen guardia sobre los héroes.

PRESENTE Y ARRIBA ESPAÑA!  
Loma de Montija 3 de Diciembre

### Un aviador inglés muerto al servicio de los rojos

El jefe de la oficina de Prensa del cuartel general de Salamanca, envió anoche, para su difusión, el siguiente despacho:

Entre los tripulantes de un avión de gran tamaño, caído recientemente en nuestras líneas, figuraba un piloto inglés, Sydney Holland, uno de tantos deslumbrados por las propagandas de los rojos y por el ofrecimiento de elevadas remuneraciones, que han dejado su patria y su hogar en el extranjero para hallar la muerte antes de cobrar el premio apetecido.

Entre la documentación del infortunado piloto—que por cierto está a disposición de quien acredite ser su heredero legítimo—existe una carta escrita por éste días antes de su muerte, en la que se queja de la inmensa falta de organización que reina en el campo rojo y también de la falta de calefacción, debida a la escasez de carbón, lo que le mueve a lamentarse del intenso frío sufrido. Hay otras quejas, motivadas por la tardanza en recibir de la Embajada Española de Londres, las primas de enganche o salario ofrecido, hallándose en igual situación otro piloto inglés, amigo suyo, llamado Coates.

Es decir, que las promesas hechas por la representación oficial de los rojos en Londres, que, por lo visto, se dedica allí a manejos no enteramente compatibles con un espíritu de estricta neutralidad, son, a veces, cuando no siempre, difíciles.

de cumplir. Añade el citado piloto, de amigo Coates y él no sabían si ren el contrato, ya que los aparatos que daban no eran muy buenos, aunque parecían ir escoltados por cazas y La carta en cuestión, termina expresando dudas sobre si se ha efectuado el primer sueldo ofrecido por los rojos a él.

Por disposición superior, nos vemos obligados a reducir la cantidad de y que podemos ofrecer a nuestros lectores, reducidos al mínimo los auxilios.

Rogamos a las entidades y particulares que nos envían escritos de propaganda o de colaboración, los reduzcan también en lo posible.

### CRUZ ROJA ESPAÑOLA

Cuantas mujeres y niños desearan darse a Bilbao, deberán solicitarlo, dándole instancia, dirigida a la Asambléa de la Cruz Roja, de la capital provincial respectiva, donde residan los peticionarios (Vitoria, San Sebastián, Pamplona, Logroño o Burgos), indicando el nombre, apellidos, edad, pueblo, vecindad y domicilio actual.

### Edición de las ocho de la noche

### Vigilad todos el espionaje enemigo y detenid y denunciad a los traidores

#### Desde "Inter-Radio Salamanca"

### Aclaración del concepto de ciudadanía

es militar. Muy largo sería meditar sobre las obligaciones del ciudadano en la guerra. Son muy variadas y difíciles y entre ellas las de obediencia al alto mando son las más importantes. No son solamente aquellas que imperativamente se mandan, sino muchas acciones de la vida, casi imposibles de exigir una por una, y que todos las cumplan sin que el mando apele al castigo o a la amenaza.

No es en este espíritu en el que queremos hablar al ciudadano.

La situación de la España liberada es de varios miles de soldados y muchos centenares de miles que no son soldados, pues esos centenares de miles no soldados, desde el niño hasta el anciano, deben sentirse todos por dentro militares, sin necesidad de que el mando apele al uso de sus legítimas facultades y decida que todos sean soldados desde el día que lo ordene.

Es adelantarse a esta orden e interpretar la actividad y el desmo del mando, es el servir a la Patria, y sin necesidad de orden ser soldado para las medidas de buen gobierno, para la conducta de los comerciantes, de los trabajadores, de los empleados de todas las empresas, lo mismo oficiales que particulares, obrar por cada uno en cada caso, en los de festejo y alegría, en las de suscripciones y manifestaciones populares, así como en los de discreción y reserva, para no informar al enemigo en todo lo que encauza, dirigirla y en la vida de guerra de un pueblo. En fin, en pocas palabras: que la España liberada debe estar compuesta de dos únicos elementos: soldados con las armas en la mano, batiendo al enemigo, y soldados ciudadanos, ayudando a los soldados que se batan con el enemigo y obediendo al mando, sin distinción, sin interpretaciones, sin egufios, sin disculpas. Primero, porque esas disculpas la propia conciencia, las rechaza y después porque tengan la seguridad, sin duda alguna, de que más pronto o más tarde se habrán de ajustar las cuentas.

Y el ciudadano que ahora, no pretextos, suponga que el día de la cuenta ha de quedar sin castigo, está muy equivocado. O sea, primero hay que hacerle por patriotismo, por orgullo de servir a la Patria, por cumplir con su deber y al que esto no le basta que se atenga a las consecuencias, que estas habrán de ser para él de gran cuidado.

Terminamos lo ya dicho con el ofrecimiento que ha de dirigirse a Franco, nuestro generalísimo y jefe del Estado: "Mandanos a todos con las mismas órdenes que si estuviéramos formando en las Falanges del Ejército, porque de ahora en adelante, para salvar a España, todos, todos, queremos ser soldados".

Todo buen ciudadano tiene el deber de servir a la Patria en todos cuantos servicios la Patria necesite o se beneficie de ellos. El servicio más importante es el servicio militar para la defensa de la Patria con las armas en la mano. El momento sublime de este servicio es el de la guerra y en la guerra el del combate y el de ofrecer sangre y vida.

La conducta de los españoles que están en estos momentos con las armas en la mano y en los servicios militares, actuando en la guerra (lo decimos sin modestia y cumpliendo un deber de justicia) es la conducta de todos es magnífica, es heroica, es sublime.

Todo buen ciudadano que no esté prestando servicio militar, así en los combates o en los servicios, tiene muchas más y más complicadas obligaciones que el soldado, ya que al soldado le podemos comparar con el niño al que sus padres han de cuidar y proporcionar todos sus elementos de vida, en este caso armas, municiones, alimentos, medicamentos, ropas, alojamiento y aquellos pequeños placeres compatibles con el momento y con la debida austeridad de la vida del soldado.

Para su espíritu, lo que más agrada al que se está batiendo, es saber que los demás piensan en él y se dan cuenta de su sufrimiento y sacrificio, aunque él no los califica como tales y además lo hacen sentir por medio de un alimento no fácilmente definible, pero sí fácilmente comprensible, la adhesión, la gratitud y la confianza; unas veces trocadas en victorias y aplausos oportunos o en cuidados y brista en caricias como lo hace la madre al hijo. Estos cuidados son para el que pelea atenciones como las cartas, como la madrina de guerra; la madrina de guerra, es un gran premio para el soldado. Podemos asegurar con toda certeza que el inmortal capitán laureado Lizcano de la Rosa, siempre, antes de mostrar su laureada, mostraba, alegre como un niño, ufano, una lista con los retraits y los nombres de todas sus madrinas de guerra, que eran muchas. Y podemos asegurar también que cuando cesa el combate o cuando vuelve herido o a descansar en la retaguardia, lo que más le halaga al soldado son las atenciones, que agradece en el alma con gratitud imprecderada. Si está en el hospital, herido o enfermo, cuanto más herido esté, cuanto más enfermo esté, cuando más sinte la herida, es cuando más deben atenderse los cuidados, y al darle quejarse no habrá de decirse que no lo haga, sino decirle, dulcemente: "quejate si te duele, que ya sabemos que eres valiente. Aquí tienes cariño, dulzura, atenciones".

Todo lo dicho, es para el soldado. Ahora vamos a tratar del ciudadano que no

# Un submarino rojo hundido frente a Málaga.--De los 44 tripulantes solo se salvaron tres

## UN SUBMARINO ROJO ECHADO A PIQUE

BARCELONA.— Por el ministerio rojo de Marina de Valencia, se ha hecho público el siguiente comunicado: Esta tarde, a las 14 h. 30, en aguas de Málaga, el submarino C-3, de la República, ha sido torpedeado por un submarino evidentemente extranjero. El C-3 se ha ido a pique.

Se han podido salvar, que se sepa, al capitán de la marina, don Agustín García y los marineros de la Orden y Asensio Lidón. Han sido hospitalizados en Málaga, el comandante del buque «Artabro». La tripulación del C-3, se componía de 47 hombres.

La afirmación de que el submarino ha echado a pique al C-3 era exterior, es completamente gratuita.

## OTRO ALCAZAR

BARCELONA.— Los aviones rojos han vuelto a bombardear, después de una larga interrupción, lo que queda del santuario de la Virgen de la Cabeza, situado en Sierra Morena, cerca de Andújar, en pleno territorio republicano. Desde el principio del movimiento, una compañía de guardias civiles resistió a los asaltos de los milicianos rojos. Toda la España nacionalista tiene sus miradas puestas en este lugar, que se le llama «el otro Alcazar».

## LOS VIJOS POR LA LIBERACION DE DEPORTADOS Y DEL MILLAR DE MUJERES

BARCELONA.— Los milicianos rojos que están encerrados con ellos, que en el mes de Agosto cuando la revolución tuvo que resistir los ataques de los vivos. Comprendía entonces 100 hombres. La artillería marxista ha disparado más de dos mil cañonazos sobre el monumento, sin valor artístico, pero piedra sillería.

## LOS VIJOS POR LA LIBERACION DE DEPORTADOS Y DEL MILLAR DE MUJERES

BARCELONA.— El vapor español «Trantana», llegó el sábado por la tarde a Marsella, donde desembarcó 375 kilos de oro, de un peso de 27 toneladas.

## LA GENERALIDAD EN CRISIS

BARCELONA.— A las ocho de la noche terminó el consejo de la Generalidad. El presidente Companys, a preguntas de los periodistas dijo que la crisis había tomado estado oficial. Después añadió: No es cosa que puede sorprender a nadie porque ya algunos consejeros han dado de la dimisión del actual gabinete. Las consultas comenzarán mañana. El próximo gobierno espero que sea parecido al anterior, pero tendrá que cumplir la condición de gobernar y tener autoridad para hacerlo. Procuraré que la duración de la crisis sea rápida.

## LOS MOTIVOS DE LA CRISIS

BARCELONA.— Un exconsejero de la Generalidad de Cataluña, ha hecho en algunas declaraciones a los periodistas, referentes a la crisis. «El problema político», ha dicho—tomó el día 24 de Noviembre, a consecuencia de un documento enviado a la N. T. que produjo algunas diferencias entre el Gobierno y este organismo, agravadas con los ataques a Madrid de las tropas del general Franco, el reconocimiento de Alemania e Italia y la tentativa de bloquear a los puertos catalanes. Yo había ya conveniencia posible en el Gobierno y las discrepancias en los partidos eran cada vez más honrosas. La futura organización social preocupar a algunos más que a la guerra y esa falta de reconocimiento de la Generalidad, que desembocó en una crisis.

## EL POSIBLE PRESIDENTE

BARCELONA.— Se cree que el próximo gobierno estará presidido por el propio Companys, que está decidido a que acaben una vez las actuaciones de los milicianos rojos que obran por propia iniciativa.

## LOS FISCALES

MADRID.— La «Gaceta» de hoy, publica un decreto disponiendo que los fiscales que actúan en los Juzgados mixtos, sean considerados como abogados fiscales de partido, para la percepción de honorarios.

## EL FRACASO DEL GOBIERNO ROJO

BARCELONA.— En Ginebra se comenta que el fracaso del gobierno de Valencia en la Sociedad de las Naciones, por actitud de los restantes gobiernos que han querido verse envueltos en un conflicto internacional.

## OXENHO PACTO ENTRE INGLATERRA E ITALIA

BARCELONA.— Según noticias llegadas de Ginebra, el próximo pacto entre Inglaterra e Italia está en vías de realización. A ello se evitarían complicaciones en el posible guerra mediterránea.

## DISCURSO DE EDEM

LONDRES.— Esta tarde, en Balford, pronunció un discurso sobre política internacional el ministro de Negocios Exteriores, Mr. Edem. El nervio de su argumentación fue el de censurar la doctrina

que impera en el mundo actual. Nadie—dijo—reconoce valor a la imparcialidad y los habitantes de todo el orbe se han dividido en derechas e izquierdas. El Gobierno inglés sostendrá la política de mesura en todas sus relaciones con los demás países, sirviendo así mejor a la causa de la paz.

## LA JORNADA DE CUARENTA HORAS EN ITALIA

ROMA.— Se ha establecido en toda Italia, la jornada oficial de cuarenta horas. Esta decisión del Gobierno fascista se notificó hoy a Ginebra.

## EL EX REY DE INGLATERRA, ENFERMO

LA HABANA.— Comunican de Viena que ayer llegó el duque de Windsor. Padece una afección de oídos que le mantiene en cama.

## LOS VIAJES DE LA SIMPSON

PARIS.— La señora Simpson no saldrá de Cannes hasta después de Navidad. Después marchará a Túnez y desde allí a Baltimore.

## LA NOVIA, OBJETO DE LAS IRAS DE LOS INGLESES

PARIS.— La señora Simpson es objeto de las iras de los ingleses por cuanto a prometedora del duque de Windsor recibe todos los días gran número de telegramas, en los que le censuran por haber causado un grave perjuicio a Gran Bretaña. Otros anónimos le amenazan, dándole extraordinariamente su vida normal.

## JORGE VI CUMPLIO 41 AÑOS

LONDRES.— El rey Jorge VI cumplió hoy 41 años. A petición propia no se celebró fiesta de ninguna clase.

## INSISTIMOS

SALAMANCA.— El avión derribado cerca de Guadalajara, en el que encontró la muerte Mr. Delapré, lo fue por los aviadores rojos, igual que el derribado en Alicante de la misma Compañía francesa.

## COMO EXPLOTAN LOS AGENTES SOVIETICOS A LOS VOLUNTARIOS FRANCESES

SALAMANCA.— Dicen de París, que por la frontera de Port-Bou, conducidos por anarquistas, pistola en mano, han pasado seis milicianos extranjeros que formaban parte de la columna internacional de Madrid y que han decidido regresar a sus domicilios.

## LOS MILICIANOS, QUE SE ENCONTRABAN EN CERBERE, HAN HECHO INTERESANTES DECLARACIONES

Dijeron que fueron reclutados en las oficinas de reclutamiento que el comunismo francés tiene montadas en París. Se les ofrecieron el abono de los gastos correspondientes y cincuenta francos diarios, durante el tiempo que durara la campaña, y de todo ello no recibieron más que ciento cincuenta francos al atravesar la frontera, sin que después, una vez en la zona roja, les entregaran ni un céntimo.

## EN LA FRONTERA LES DIERON DOCUMENTACION ESPAÑOLA, Y AL LLEGAR A ALBACETE LES QUITARON LA FRANCESA, DEJÁNDOLES SOLO LA ANTES CITADA CON EL FIN DE QUE SI QUEDABAN MUERTOS, PASARAN COMO ESPAÑOLES

«En la frontera les dieron documentación española, y al llegar a Albacete les quitaron la francesa, dejándoles sólo la antes citada con el fin de que si quedaban muertos, pasaran como españoles.»

«Dos de estos milicianos, uno de veintiseis años, enrolado con el nombre de Marino Fernández y otro de 20, enrolado con el nombre de Isaac Peral, refieren las crueldades sufridas en Madrid, donde llegaron a pasar dos días sin comer.»

Afirman que los emborrachaban antes de entrar en combate, lo que daba lugar a frecuentes riñas, en las que, en muchas ocasiones, resultaban muertos.

## ADAMAS LOS ENTREGABAN PICOS Y PALAS PARA HACER TRINCHERAS

El diputado comunista francés, Andrés Martín, que tiene instaladas sus oficinas en Albacete, se hace cargo de los voluntarios reclutados en Francia y en su actuación le ayuda otro comunista apellidado Vidal.

## DURRUTI FUE FUSILADO POR LOS COMUNISTAS

SALAMANCA.— Un evadido de Madrid ha manifestado que allí se tiene la impresión de que Durruti fue asesinado por los comunistas, a causa de haber votado contra la rendición de Madrid.

Los comunistas y los de la Unión General de Trabajadores, querían abandonar Madrid y puesto a votación el asunto fueron derrotados por dos votos de los anarquistas. Por esta causa los comunistas eliminaron a Durruti.

## LOS ANARQUISTAS QUEREN QUE LOS DIPUTADOS SEAN MANDADOS A COMBATIR AL FRENTE

SALAMANCA.— Un periódico de Montpellier publica lo siguiente: En el diario español «Batallas», de Barcelona, se publica un escrito en el que se dice que el Parlamento catalán y las Cortes son organismos completamente inútiles y que desde el presidente hasta el último diputado no son más que parásitos de la revolución que continúan colaborando sus dictas sin reunirse nunca.

## PEDIMOS—AGREGA EL ARTICULO—A LAS ORGANIZACIONES REVOLUCIONARIAS QUE EXIJAN INMEDIATAMENTE LA DISOLUCION DEL PARLAMENTO, CON OBJETO DE MANDAR AL FRENTE A TODOS LOS DIPUTADOS, INÚTILES EN LA RETAGUARDIA. HAY QUE MANDARLOS A

## COMBATIR EN UN BATALLON CORRECCIONAL, PARA CASTIGO DE SU PERCEJA CONGIGNITA. LOS MILICIANOS ROJOS SIGUEN CRUZANDO LA FRONTERA FRANCESA

SALAMANCA.— La Prensa de Montpellier dice que después de la matanza del 8 de Noviembre en Puigcerdá, en que perdieron la vida veintidós personas, parece que vuelve a reproducirse el desarrollo del predominio anarquista en su instinto sanginario.

El día 5 de Diciembre violaron el territorio francés, atravesando la carretera internacional francesa, para ir al pueblo español de Libia, varios extremistas.

Los vecinos intentaron defenderse ante las intenciones de los anarquistas y mientras unos así lo hacían otros cortaban la comunicación telefónica con Puigcerdá y acudían a pedir socorro al comisario francés.

Los milicianos pidieron refuerzos, a pesar de todo y poco después llegaba una camioneta con hombres armados hasta los dientes que se llevaron a siete prisioneros.

## LO QUE DICEN VARIOS AVIADORES FRANCESES QUE ESTUVIERON AL SERVICIO DE LOS ROJOS

SALAMANCA.— «Confesiones», revista francesa, publica cinco artículos de otros tantos aviadores franceses, pertenecientes a la escuadrilla «España» al servicio de los rojos.

Las declaraciones que en dichos artículos se hacen tienen tanto más valor cuanto que la revista tiene una tendencia marcadamente marxista y por tanto no puede ser parcial, a favor de los nacionalistas.

Se acusa en los escritos de los aviadores franceses, la desmoralización de los rojos, el miedo, la completa desorganización que viven, la ausencia de todo freno moral y, en fin, la ayuda desahogada del Gobierno francés al frente popular español.

«Entresacamos los párrafos más importantes de los escritos de cada uno de los aviadores.»

«El primero dice: El 7 de Septiembre yo pertenecía a la escuadrilla «España» y actuaba en un Newport 52. Era un viejo taxi que hacía 280 kilómetros a la hora y parecía que todo iba a romperse. Los primeros días, vigilaba sobre Toledo para proteger a los camaradas que iban a bombardear el Alcazar. Uno de los camaradas de la escuadrilla se ha casado aquí, ante el partido comunista. Esto es cosa fácil, basta llevar dos testigos y se hace enseguida, abando seis francos. La novia declara después de la ceremonia que ha de repetirse ante el juez.»

Otro aviador expone: He abandonado Francia el día 3 de Agosto, tomando un avión en un aeródromo cercano a la frontera y aterrizando en Barcelona. El primer servicio que presté fue un vuelo nocturno. Yo iba amenazando con mi revólver a un piloto del que no se estaba seguro. Los compañeros de viaje eran un ruso, un alemán, un mejicano, un español y dos checoslovacos. Cada uno hablaba su lengua nativa y habíamos de entendernos por señas. Tenía por objetivo nuestro vuelo bombardear el aeródromo de Talavera. Pronto llegamos. Abajo los aparatos alineados ofrecían buen blanco, pero nuestro piloto tenía miedo. El avión marchaba haciendo zig-zags y el objetivo francés. Tuvimos que regresar melindros y cabizbajos los siete hombres, que a pesar de tener que vivir con los otros, ni nos conocíamos ni teníamos confianza alguna entre sí.

Otro de los aviadores declara: Desde el principio de la guerra fui a España. La acogida encantadora que se nos hizo no logró quitarnos la profunda desorganización en que se encontraba el Ejército gubernamental. A mediados del mes de Agosto, nos instalamos en Cuatro Vientos. El mayor desorden reinaba: el delegado de los suboficiales vino a pedirme consejo, porque tenía intención de fusilar a los oficiales; el delegado de los soldados quería fusilar a los oficiales; y por su parte el delegado de los obreros, pretendía fusilar a todos, porque esto era más seguro. El representante de la C. N. T. vino a ofrecernos unos magníficos batagones de los que se había apoderado en un comercio de Madrid.

Otro de los pilotos franceses dice: Después del combate fuimos a Madrid y entramos en un bar: mi camarada sacó un hueso de Santo, que se había encontrado en una iglesia, y todas las chicas que habían en el mostrador, se lanzaron para verle. Un momento después, estábamos todos borrachos. Algunos compañeros habían ido de compras y los que más hablaban de su ideal eran los primeros en comprarse camisa de seda. Soy mercenario—agrega el piloto—, sirvo a quien me paga, yo abogué en favor del Negus; por eso, cuando se habló de reducir las condiciones de los pilotos, no me dejé convencer. Necesito—dice—los 35.000 francos prometidos y los 300.000 de seguro. Entre los milicianos hay quien se cree que es carnaval y se llena de facetas con todos los colores, que ostenta en todas partes. Los milicianos que actúan en los pueblos no saben leer, pero fingen que sí ante los camaradas que les miran. Casi todos los oficiales de la Aviación española, están al lado de Franco. Los que agitan bajo las órdenes de Madrid, están a disgusto, y por la fuerza; yo he visto como algunos de ellos escaparon de Ginebra mientras disparaban los milicianos.

Una mañana llegó a Barajas un ministro de Azana con su mujer, su criada y su perro. Querían partir inmediatamente para Barcelona y se le dijo que no había piloto disponible. El ministro se puso a gritar, vino entonces el jefe de nuestro equipo y encarándose con el ministro le dijo: «Si usted quiere subir a bordo de un avión, con su mujer y demás compañía, pocos humos. ¿Está entendido?»

## Finalmente el otro aviator, relata que él y un compañero suyo se vieron forzados a tomar tierra en terreno rojo, en el que naturalmente, se creyeron seguros, mas no ocurrió así. En aquella localidad había una lucha entablada entre las milicias y la F. A. I. y al advertir el aterrizaje del aparato, ambos bandos combatientes, pretendieron apoderarse de las ametralladoras de que van provistos los aviones, con el fin de obtener una superioridad combativa que les permitiera dominar al adversario. Los dos aviadores, comprendiendo el peligro que se les avecinaba, abrieron fuego contra los asaltantes y durante toda la noche las milicias, la F. A. I. y los pilotos anduvieron a tiros, entre sí.

## SE REGISTRAN COLISIONES ENTRE ELEMENTOS DE ESTAD CATALA Y LA F. A. I.

SALAMANCA.— Como consecuencia del antagonismo existente entre Estad Catala y las demás fracciones gubernamentales antimarxistas, el 28 de Noviembre hubo una grave colisión en la Plaza de la República, entre dichos elementos y la F. A. I., de la que resultaron varios muertos y heridos.

Los del Estad Catala, intentaban asaltar el Palacio de la Generalidad y atacar contra el presidente.

## EMPEORA LA SITUACION EN BILBAO

SALAMANCA.— La situación interior de la capital de Vizcaya, se ha hecho más crítica en las dos semanas últimas, como consecuencia de la falta de alimentos, especialmente de carnes, aceite, azúcar, café y vino.

## DOS BATALLONES ROJOS EXTERMINADOS

SALAMANCA.— Por la declaración de los soldados evadidos del frente rojo de Soncillo y Espinosa de los Monteros, se tienen noticias de que los batallones de milicianos números 112 y 113, han quedado virtualmente disueltos a consecuencia del enorme número de bajas.

## EL TERROR EN MADRID

SALAMANCA.— Continúa a diario los asesinatos en Madrid, tomando por campo el Hipódromo y las proximidades del aeródromo de Barajas, el cual en el último bombardeo aéreo sufrió pérdidas considerables.

## Una Patria - Un Estado - Un Caudillo

### “HABLA SALAMANCA”

## Situación moral del enemigo

De todos los informes que por muy diversos conductos llegan a nosotros, y muy principalmente por los mismos que nos ofrece el enemigo, se puede decir que su situación moral empeora cada día. Como en la actuación de su Gobierno, éste no existe, están en pleno caos. Parece que los que predominan en algunos sitios son los anarquistas, pero se perciben claramente estas luchas intestinas y el desarrollo de la estrategia comunista, que, como todos desean saber, es pura y simplemente la destrucción de todo aquel que no sea comunista ruso.

Las poblaciones situadas en la zona roja están presas de pánico y de angustia, porque temen, fundadamente, el ataque por los dos frentes y más aún el ataque interno de las hordas de asesinos que obran, o bien por su propia cuenta e instintos de bandolerismo, o por orden de los directivos que han decretado el exterminio de ellas.

Quiéren estos agentes internacionales, hacer aparecer ante el mundo que ellos sufren ataques en las poblaciones y en los órganos no militares y hacen gestiones para buscar amparos diplomáticos como medio de salvación del peligro que les amenaza, que es

## Al Norte de China ha estallado una revolución

SHANGHAI.— Noticias procedentes del Comité ejecutivo del Gobierno chino, afirman que en su despacho, está recibiendo gran número de mensajes de adhesión de toda China, muestras de adhesión al Gobierno y de censura contra la revolución que ha estallado al Norte de dicha nación, como consecuencia de maniobras extremistas rusas, que quieren comprometer a toda la China en un conflicto armado contra el Japón, nación, que con la firma del famoso pacto germano-japonés, declara al comunismo fuera de la ley.

Se reciben noticias contradictorias sobre la suerte que haya podido correr el generalísimo Chiang-Kai-Shek, que fue hecho prisionero por los rebeldes comunistas. Mientras estos han prometido respetarle la vida, circularon insistentes rumores de que ha sido fusilado por los mismos, noticia que ha sido confirmada por el embajador del Japón en Berlín.

Entre los puntos que figuran en los planes revolucionarios de los mandatarios de Moscú, figuran: La alianza de China con Rusia; declaración de guerra al Japón, una vez que se haya llevado a efecto esa alianza, y amnistía total para los prisioneros políticos.

Los aviadores japoneses han estado evolucionando sobre la ciudad de Sian-Tou, escenario de los sangrientos sucesos revolucionarios; han observado dichos aviadores resistencia en los puntos destacados de la ciudad por los comunistas rojos.

Las escuadras gubernamental y rebelde chinas, han entablado combate, que dura hasta el momento en que recibamos esta información.

El desarrollo de los acontecimientos chinos, está siendo objeto de enorme interés en el Japón, cuyo Gobierno ha ordenado a dos buques de su escuadra tengan encendidas las calderas, dispuesto a hacerse a la mar tan pronto como reciban orden para ello.

## MEDIDAS PARA RESOLVER LA SITUACION

WASHINGTON.— La Associated Press, comunica que el Gobierno japonés ha adoptado todas las medidas necesarias para resolver la situación creada en el Extremo Oriente. En Tokio, toda la opinión participa de la creencia de que la defensa de Chiang-Kai-Chi, así como los sucesos revolucionarios, han sido provocados por agitadores de Moscú, que persiguen llevar al imperio japonés a una guerra contra China.

Las disposiciones que se han adoptado hasta ahora, están encaminadas exclusivamente en China, a proteger las vidas y haciendas de los súbditos

## Noticias locales

Se hace presente a todas las Corporaciones municipales de la provincia, que de conformidad con la circular inserta en el «Boletín Oficial» número 272, correspondiente al 21 de Noviembre último, en este mismo día del mes actual, quedará cerrado el plazo de admisión de derechos en sus cajas, procediendo a aclarar que, por acuerdo de la Junta Técnica del Estado, los funcionarios habrán de percibir sus haberes de Diciembre corriente adelantados, y en consecuencia el vencimiento de los haberes del cuarto trimestre, se retrotrae a la indicada fecha del 21 del mes en curso.

## La Asociación de modistas y similares de Santa Lucía, ha entregado para el Ayuntamiento del Scllado 100 pesetas recaudadas en las mesas peticionarias el día 6 de la fiesta de su Patrona.

Anoche, a las ocho, hallándose trabajando en la estación del Norte, el ferroviario Francisco Alonso Abeso, de 55 años de edad, fue alcanzado por un rayo, que le produjo diversas heridas.

## Elevado a la Casa de Socorro, por varios compañeros de trabajo, se le curó convenientemente, apreciándose varias heridas de pronóstico reservado, pasando después al Hospital provincial.

## TIENDA-ASILO. — Raciones suministradas ayer, 982.

Donativos: En memoria de un socio fundador, 10 pesetas.

## Una función patriótica

En el Teatro Principal, patrocinada por el Excmo. Ayuntamiento y con la colaboración de entidades culturales y artísticas, se proyecta por varios jóvenes de esta localidad la celebración de una función patriótica, en la que se estrenará en obra en tres actos y en verso, cuya acción se desarrolla en Burgos, de don Bonifacio Zamora Usabel, actualmente en el frente de batalla, titulada «Noblezza y lealtad».

Hay gran expectación por el estreno de mencionada obra y esperamos que sea un éxito, ya que la recaudación por entero se destinará a nuestro glorioso Ejército.

## Diario de Avisos

### Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA Eusebio, Albina, Valentín, Ananías.

### Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy: Gobierno Civil.—Circular dando cuenta del hallazgo de varios efectos.

Otras, participando la recogida de una oveja y la desaparición de dos caballerías.

Sección agronómica de Burgos.— Interesando de los alcaldes-presidentes de las Juntas de Informaciones Agrícolas, el envío de los datos sobre superficies sembradas de trigo, cebada y centeno, en la actual sementera.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

### Registro civil

#### DEFUNCIONES

Gregorio Sáiz-Villada, de Avelanosa de Muño, 23 años, Santa Clara, 21. María Martínez Orive, de Burgos, 57 años, Convento de Santa Clara. Lorenzo de la Fuente, Alcalde, de Burgos, 23 años, Hospital Militar.

#### NACIMIENTOS

Juliana Terán Duque, Matías Carrillo Izquierdo, María Montuenga Soto, Félix Santamaría Varona, Manuel Abad Manzanedo.

### Crónica judicial

#### Señalamientos para mañana

Audiencia provincial

Juicio oral, procedente del Juzgado de instrucción de esta ciudad, seguido contra Jaime Heras González, sobre lesiones.

#### Visita de Requetés a Quintanar de la Sierra

Ayer llegaron a este pueblo una escuadra de Requetés y otra de Pelayos, con el fin de constituir en esta localidad un Centro tradicionalista.

Después de comer se trasladaron al centro que se iba a inaugurar, donde se izó la bandera nacional y agudieron las Margaritas, Requetés y Pelayos de este pueblo.

Al acto de la inauguración asistieron, entre otras personas, el jefe organizador de Falange de esta localidad, don Rafael, y el secretario don Miguel, haciendo uso de la palabra don Nicolás Montero, maestro nacional; don José María Ruiz, abogado, y el capellán don Santos Busto, que fueron muy aplaudidos.

Sobre las ocho de la noche emprendieron los Requetés y Margaritas su regreso a Burgos y, según los oídos decir, iban muy satisfechos de su visita a este pueblo, siendo despedidos por muchas personas, con los gritos de ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva el general Franco!

#### EL SEÑOR

### D. Victoriano Monedero Hernando

Q. E. P. D.

#### LA FAMILIA

Suplica la asistencia a sus amistades a alguna de dichas misas, por cuyo acto de piedad les anticipan las gracias.

Burgos 15 de Diciembre de 1936.

Quintanar a 14 de Diciembre de 1936.